

## О ДАТЕ РОЖДЕНИЯ Е. А. БАРАТЫНСКОГО

Баратынский родился в селе Вяжля (Мара) Кирсановского уезда Тамбовской губернии. Именины свои поэт отмечал 7 марта. «Вчера, 7-го марта, в день моих имянин, я расписал первое бревно на моей пильной мельнице<sup>1</sup>», — писал он в 1842 году из Муранова Н. В. Путятие. А днем рождения поэта до недавнего времени считалось 19 февраля 1800 года. Это число высечено и на памятнике Баратынскому на кладбище Александро-Невской лавры в Петербурге.

Сомнений относительно даты рождения поэта не было до 1976 года, когда В. Г. Шпильчин опубликовал выписку из метрической книги Покровской церкви села Вяжля за 1800 год: «У князя Аврама Андреева Баратынского сын Евгений родился 7 марта, крещен 8 марта»<sup>2</sup>. Сомневаться в неточности этой информации нельзя: В. Г. Шпильчин любезно предоставил в наше распоряжение ксерокопию страницы из упомянутой метрической книги. В соответствующих графах, где отмечены родившиеся 7 марта и крещенные 8 марта 1800 года, записаны имена трех новорожденных. Евгений Баратынский вписан третьим

<sup>1</sup> Е. А. Баратынский, Стихотворения. Проза. Письма, М., 1983, с. 279.

<sup>2</sup> «Тамбовская правда», 27 февраля, 1976 года; о разысканиях В. Г. Шпильчина сообщали также «Вопросы литературы» (1976, № 9, с. 318).

по счету. Думается, однако, что сама запись в метрической книге содержит какую-то ошибку и вряд ли можно безоговорочно принимать 7 марта в качестве даты рождения Баратынского.

В Центральном государственном архиве литературы и искусства среди материалов, связанных с жизнью Баратынского и его родственников, хранятся письма сестер Мордвиновых<sup>3</sup> — Елизаветы Михайловны (с февраля 1800 года замужем за М. И. Полетикой) и Екатерины Михайловны — к их подруге Александре Федоровне Баратынской (урожденной Черепановой), матери поэта. Письма написаны в основном Елизаветой Михайловной; ответные письма А. Ф. Баратынской, видимо, не сохранились.

Все трое воспитывались одновременно в Смольном, откуда были выпущены в феврале 1797 года<sup>4</sup>. Мордвиновы остались в Петербурге, а их подруга уехала из столицы в конце сентября 1798 года с мужем Абрамом Андреевичем Баратынским, попавшим в опа-

<sup>3</sup> ЦГАЛИ, ф. 51, оп. 1, ед. хр. 180. Письма на французском языке; далее цитируются в переводе с указанием листов.

<sup>4</sup> См.: Н. П. Черепнин, Императорское воспитательное общество благородных девиц, т. 3, Пг., 1915, с. 490—491; см. также Свидетельство об окончании Смольного, выданное А. Ф. Черепановой советом Общества благородных девиц (РО ИРЛИ, № 21813).

лу. Генерал-лейтенант Баратынский, один из любимцев Павла I, в начале 1790-х годов был командиром «Гатчинской команды», после восшествия Павла на престол — командиром лейб-гвардии Гренадерского полка; вынужден был уйти в отставку 6 сентября 1798 года «с дозволением носить мундир»<sup>5</sup>. 25 сентября 1798 года ему был выдан «билет» на право проезда из Петербурга до города Белого Смоленской губернии<sup>6</sup>, и с начала октября Баратынские поселились в имении отца Абрама Андреевича — Голощапове, недалеко от Белого. Судя по письмам Елизаветы Мордвиновой (других источников у нас пока нет), в конце февраля — начале марта 1799 года Баратынские отправились в Тамбовскую губернию, где находилось пожалованное еще в 1796 году А. А. Баратынскому Павлом I имение — Вязля. В мае — начале июня 1799 года началось строительство дома в Вязле; в письме от 25 июня 1799 года Елизавета Мордвинова пишет А. Ф. Баратынской: «Наконец, вы заложили первый камень для строительства вашего дома...» (л. 73). А в письме, датированном 8 марта 1800 года, уже Екатерина Мордвинова (Катиш — как она подписывала свои письма) поздравляет А. Ф. Ба-

ратынскую с рождением «прелестного Эжена»: «Вы не можете вообразить, дорогая Александрина, невыразимой радости, которую принесло прелестное письмо дорогого Абрама Андреевича, благую и счастливую весть он нам сообщил. Я поздравляю хорошенкую маленькую маму с новорожденным» (лл. 121, 120).

Письма из Кирсановского уезда в Петербург шли около двух недель. Абрам Андреевич мог сообщить Мордвиновым о новорожденном в письме, отправленном в начале 20-х чисел февраля 1800 года. И скорее всего датой рождения Евгения Баратынского следует считать по-прежнему 19 февраля.

А. ПЕСКОВ

## ДВА ПИСЬМА М. ГОРЬКОГО

В Архиве А. М. Горького ИМЛИ хранятся материалы, связанные с многолетней перепиской между великим пролетарским художником слова и татарским писателем Гаязом Исхаковым (Г. Исхаки). К сожалению, переписка представлена в архиве почти что в одностороннем виде: восемнадцать писем Г. Исхакова<sup>1</sup> и всего два найденных до сих пор письма Алексея Максимовича.

Что представлял собой Г. Исхаки и как он сблизился с Горьким?

<sup>1</sup> Эти письма значатся в Архиве А. М. Горького под шифром КГ-П-32-4 (порядковые номера от 2 до 19).

<sup>5</sup> См.: Формулярный список А. А. Баратынского — ЦГАЛИ, ф. 51, оп. 3, ед. хр. 15, л. 1.

<sup>6</sup> Там же, оп. 1, ед. хр. 158, л. 1.